ΟΜΑΔΟΠΟΙΗΜΕΝΑ ΔΕΔΟΜΕΝΑ  (§ 2.2)
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 Ομαδοποίηση των παρατηρήσεων: Είναι η διαδικασία κατά την οποία , όταν έχουμε μεγάλο πλήθος  των τιμών μιας μεταβλητής , ταξινομούμε τις παρατηρήσεις σε μικρό πλήθος ομάδων που ονομάζονται κλάσεις  
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 Κλάσεις  ονομάζονται οι ομάδες στις οποίες ταξινομούνται οι παρατηρήσεις

[image: image3.wmf]·

 Εύρος  R του δείγματος: είναι η  διαφορά της μικρότερης παρατήρησης από τη μεγαλύτερη παρατήρηση του συνολικού δείγματος.

[image: image4.wmf]·

 Όρια των κλάσεων: λέγονται τα άκρα των κλάσεων. Συνηθίζουμε οι κλάσεις να είναι της μορφής [ , ). 
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 Πλάτος μιας κλάσης: ονομάζεται η διαφορά του κατωτέρου από το ανώτερο όριο της κλάσης.
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 Κεντρικές τιμές xi : είναι τα κέντρα κάθε κλάσης 
 δηλ. για την i  κλάση [α , β) η κεντρική τιμή xi  είναι  
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Οι παρατηρήσεις κάθε κλάσης θεωρούνται όμοιες, οπότε μπορούν να “αντιπροσωπευθούν” από τις κεντρικές τιμές. 

Κατασκευή των κλάσεων 
Ακολουθούμε τα εξής βήματα

1ο:  Εκλέγουμε το πλήθος των κλάσεων σύμφωνα με τον παρακάτω πίνακα
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2ο: Προσδιορίζουμε το εύρος R του δείγματος 
R = Μεγαλύτερη παρατήρηση – μικρότερη παρατήρηση
3ο: Προσδιορίζουμε το πλάτος των κλάσεων από των τύπο


[image: image8.wmf]R
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    (αν χρειαστεί στρογγυλεύουμε, πάντα προς τα πάνω)
4ο:  Ξεκινάμε από την μικρότερη παρατήρηση, ή λίγο πιο κάτω από αυτή, και προσθέτοντας κάθε φορά το πλάτος c δημιουργούμε τις κ κλάσεις που θα είναι διαστήματα της μορφής [ , ). Η μεγαλύτερη τιμή του δείγματος πρέπει να ανήκει στην τελευταία κλάση.

5o:  Γίνεται η διαλογή των παρατηρήσεων. Το πλήθος των παρατηρήσεων 
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 που προκύπτουν από τη διαλογή για την  i  κλάση  καλείται συχνότητα της κλάσης αυτής ή συχνότητα της κεντρικής τιμής  
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Σχόλια
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 Καμία παρατήρηση δεν μπορεί να μείνει έξω από κάποια κλάση.
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 Οι κεντρικές τιμές διαφέρουν μεταξύ τους όσο και το πλάτος των κλάσεων/

[image: image14.wmf]·

 Μία παρατήρηση που συμπίπτει με το άνω άκρο μιας κλάσης θα τοποθετηθεί κατά τη διαλογή στην αμέσως επόμενη κλάση.
Ιστόγραμμα συχνοτήτων και πολύγωνο συχνοτήτων
Η γραφική παράσταση ενός πίνακα συχνοτήτων με ομαδοποιημένα δεδομένα γίνεται με το ιστόγραμμα συχνοτήτων.

Στον οριζόντιο άξονα ενός συστήματος ορθογωνίων αξόνων σημειώνουμε, με κατάλληλη κλίμακα, τα όρια των κλάσεων. Στη συνέχεια, κατασκευάζουμε διαδοχικά ορθογώνια (ιστούς), καθένα από τα οποία έχει βάση ίση με το πλάτος της κλάσης και ύψος τέτοιο, ώστε το εμβαδόν του ορθογωνίου να ισούται με τη συχνότητα της κλάσης αυτής.

Oι κλάσεις που συνήθως κατασκευάζουμε είναι κλάσεις ίσου πλάτους:
Θεωρούμε το πλάτος c ως μονάδα μέτρησης στον οριζόντιο άξονα και στον κατακόρυφο άξονα βάζουμε τις συχνότητες, οπότε το ύψος κάθε ορθογωνίου είναι ίσο προς τη συχνότητα της αντίστοιχης κλάσης
Αν στα ιστογράμματα συχνοτήτων θεωρήσουμε δύο ακόμη υποθετικές κλάσεις, στην αρχή και στο τέλος, με συχνότητα μηδέν και στη συνέχεια ενώσουμε τα μέσα των άνω βάσεων των ορθογωνίων, σχηματίζεται το λεγόμενο πολύγωνο συχνοτήτων

Το εμβαδόν του χωρίου που ορίζεται από το πολύγωνο συχνοτήτων και τον οριζόντιο άξονα είναι ίσο με το άθροισμα των συχνοτήτων, δηλαδή με το μέγεθος του δείγματος ν.
Όμοια κατασκευάζεται το ιστόγραμμα σχετικών συχνοτήτων και το πολύγωνο σχετικών συχνοτήτων με εμβαδόν ίσο με 1 ή 100
Με τον ίδιο τρόπο κατασκευάζεται και το ιστόγραμμα  αθροιστικών συχνοτήτων και αθροιστικών σχετικών συχνοτήτων. Αν ενώσουμε σε ένα ιστόγραμμα αθροιστικών συχνοτήτων τα δεξιά άκρα (όχι μέσα) των άνω βάσεων των ορθογωνίων με ευθύγραμμα τμήματα βρίσκουμε το πολύγωνο αθροιστικών συχνοτήτων 
Άσκηση 1

Στον παρακάτω πίνακα έχει καταγραφεί το ύψος  των 40 μαθητών της Γ΄ τάξης ενός Λυκείου
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α) Να ομαδοποιήσετε τα δεδομένα σε κατάλληλο αριθμό κλάσεων.

β) Να κατασκευάσετε τον πίνακα με τις συχνότητες  νi , fi​ % , Ni  , Fi %

γ) Να κατασκευάσετε το ιστόγραμμα  και το πολύγωνο συχνοτήτων καθώς και το ιστόγραμμα και το πολύγωνο σχετικών συχνοτήτων.

δ) Να κατασκευάσετε το ιστόγραμμα και το πολύγωνο αθροιστικών συχνοτήτων καθώς και το ιστόγραμμα και το πολύγωνο αθροιστικών σχετικών  συχνοτήτων
Απάντηση

α) Επειδή ν = 40 οι κλάσεις θα είναι κ = 6  (σύμφωνα με τον οδηγό πίνακα)

    Η μικρότερη παρατήρηση είναι 156 και η μεγαλύτερη 191, άρα το εύρος  R των κλάσεων είναι 

                                                              R = 191-156 = 35
   To πλάτος  c των  κλάσεων είναι    
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  Στρογγυλοποιούμε και έχουμε    c = 6
β) Kατασκευάζουμε τις κλάσεις με τις κεντρικές τιμές τους και συμπληρώνουμε τον πίνακα συχνοτήτων

	Κλάσεις

[   -   )
	Κεντρικές τιμές

xi
	Συχνότητα

νi
	Σχετική συχνότητα

fi%
	Αθρ. συχνότητα

Νi
	Αθρ. σxετ. συχν.
Fi%

	[156 - 162)
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	2
	5

	[162 - 168)
	165
	8
	20
	10
	25

	[168 - 174)
	171
	12
	30
	22
	55

	[174 - 180)
	177
	11
	27.5
	33
	82.5

	[180 - 186)
	183
	5
	12.5
	38
	95

	[186 - 192)
	189
	2
	5
	40
	100
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γ) 
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δ) 
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Άσκηση 2 
α) Να συμπληρώσετε τον παρακάτω πίνακα  και να κάνετε το ιστόγραμμα και το πολύγωνο συχνοτήτων

	Κλάσεις

[   -   )
	Κεντρικές τιμές
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	Αθρ. σxετ. συχν.
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Καμπύλες Συχνοτήτων
	Όταν ο αριθμός των κλάσεων για μια συνεχή μεταβλητή είναι αρκετά μεγάλος (τείνει στο άπειρο) και το πλάτος των κλάσεων είναι αρκετά μικρό (τείνει στο μηδέν), τότε η πολυγωνική γραμμή συχνοτήτων τείνει να πάρει τη μορφή μιας ομαλής καμπύλης, η οποία ονομάζεται 

καμπύλη συχνοτήτων
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Η μορφή μιας κατανομής συχνοτήτων εξαρτάται από το πώς είναι κατανεμημένες οι παρατηρήσεις σε όλη την έκταση του εύρους τους.
	
[image: image21.wmf]·

 Η κατανομή  που έχει  “κωδωνοειδή” μορφή λέγεται κανονική κατανομή  και παίζει σπουδαίο ρόλο στη Στατιστική.
Στην κανονική κατανομή οι παρατηρήσεις

κατανέμονται συμμετρικά ως προς μια

κατακόρυφη ευθεία
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 Όταν οι παρατηρήσεις “κατανέμονται” ομοιόμορφα σε ένα διάστημα [α, β],
η κατανομή λέγεται ομοιόμορφη.
(όλες οι συχνότητες είναι ίσες)
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 Όταν οι παρατηρήσεις δεν είναι
συμμετρικά κατανεμημένες,
η κατανομή λέγεται ασύμμετρη με 
θετική ασυμμετρία
ή  
αρνητική ασυμμετρία
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Άσκηση 3

Δίνεται ένα δείγμα μεγέθους ν=100, το οποίο έχουμε ομαδοποιήσει σε ισοπλατείς κλάσεις. Έστω ότι στην κλάση [4,9) υπάρχουν 20 παρατηρήσεις.
α) Να βρείτε το πλήθος των παρατηρήσεων της κλάσης [4,9) που είναι μικρότερες του 6

β) Να βρείτε το ποσοστό των παρατηρήσεων που έχουν τιμή μεγαλύτερη ή ίση του 5 και μικρότερη του 8.

γ) Να βρείτε το x ώστε στο διάστημα [5,x) με x
[image: image28.wmf]£

9, να ανήκουν 8 παρατηρήσεις

Άσκηση 4

	Το διπλανό ιστόγραμμα αθροιστικών σχετικών συχνοτήτων αναφέρεται  στο νούμερο παπουτσιών δείγματος 150 ανθρώπων.                                            α) Να σχεδιάσετε το πολύγωνο αθροιστικών σχετικών συχνοτήτων.                        β) Ποιο ποσοστό του δείγματος φοράει παπούτσια με νούμερο από 36 
έως 39.                                                                                                                       γ) Αν ξεχωρίσουμε από τους 150 ανθρώπους τους 75 με τα μεγαλύτερα νούμερα παπουτσιών τότε από ποιο νούμερο και πάνω θα φοράνε αυτοί;
δ) Να κατασκευάσετε πίνακα με στήλες   [ - ) , xi , νi , fi , Fi 
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Άσκηση 5

	Δίνεται το ιστόγραμμα των αθροιστικών σχετικών συχνοτήτων  Fi% μιας κατανομής ενός  δείγματος μεγέθους ν=50. 

α)  Ποιο είναι το πλάτος κάθε κλάσης;

β)  Με τι ισούται το εμβαδό κάθε ορθογωνίου;

γ)  Να βρείτε τις σχετικές συχνότητες fi% κάθε κλάσης.

δ)  Να βρείτε τις συχνότητες και τις αθροιστικές  συχνότητες  κάθε κλάσης

ε)  Ποια είναι η κεντρική τιμή xi , με  i = 1,2,3,4 .
στ)Να κατασκευάσετε πίνακα με όλες τις παραπάνω πληροφορίες.

ζ) Να κατασκευάσετε ιστόγραμμα και πολύγωνο σχετικών συχνοτήτων.
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Άσκηση 6
Η βαθμολογία 50 μαθητών σε έναν διαγωνισμό ήταν η παρακάτω
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α) Να ομαδοποιήσετε τα παραπάνω δεδομένα σε 5 κλάσεις πλάτους 2

β) Να κατασκευάσετε πίνακα με στήλες   [ - ) , xi , νi , fi % , Fi % ,  xiνi , αi
γ) Να κατασκευάσετε κυκλικό διάγραμμα , ιστόγραμμα και πολύγωνο σχετικών συχνοτήτων επί τοις εκατό 

δ) Αν για την επόμενη φάση του διαγωνισμού προκρίνεται το 30% των μαθητών, ποια είναι η ελάχιστη βαθμολογία που πρέπει να γράψει κάποιος ώστε να προκριθεί;

ε) Να βρείτε τον αριθμό των μαθητών που έγραψαν μέχρι 15

Άσκηση 7
	Από το διπλανό ιστόγραμμα σχετικών αθροιστικών  συχνοτήτων  να υπολογίσετε:

α) Τη σχετική συχνότητα της κλάσης [162,168) , όταν το 25% των παρατηρήσεων έχει τιμή μικρότερη από 168.

β) Τη σχετική συχνότητα της κλάσης [168,174) , όταν το 35% των παρατηρήσεων έχει τιμή μέχρι και 170
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Άσκηση 8

	α) Να συμπληρώσετε τον διπλανό πίνακα με τις στήλες κεντρικών τιμών, σχε-τικής συχνότητας, αθροιστικής συχνότητας και σχετικής αθροιστικής συχνότητας

β) Να κάνετε το ιστόγραμμα αθροιστικών σχετικών συχνοτήτων και από αυτό να βρείτε την σχετική αθροιστική συχνότητα της τιμής x1=44.
γ) Να βρείτε: i) την τιμή x κάτω από την οποία ανήκει το 40% των παρατηρήσεων

                      ii) τo ποσοστό p των τιμών που είναι μικρότερες της τιμής  44.
	[ - )
	νi

	
	[30 - 36)
	6

	
	[36 - 42 )
	12

	
	[ 42 - 48)
	9

	
	[48 - 54)
	3

	


Άσκηση 9
Σε ένα κυκλικό διάγραμμα  παριστάνονται οι επιδόσεις των 200 μαθητών στις εξετάσεις των Μαθηματικών(στην κλίμακα του 100).

Στο διάστημα [0,20) βρίσκονται οι επιδόσεις του 10% των μαθητών. Η γωνία του κυκλικού τομέα  που αντιστοιχεί στους μαθητές που η επίδοσή τους είναι στο διάστημα [20,40) είναι 27%. Οι αριθμοί των μαθητών που οι επιδόσεις τους βρίσκονται στα διαστήματα [40,60) , [60,80) και [80,100) είναι διαδοχικοί όροι αριθμητικής προόδου με διαφορά 5 αντίστοιχα.

α) Να υπολογίσετε τον αριθμό των μαθητών κάθε κατηγορίας βαθμολογίας

β) Να μετατρέψετε το κυκλικό διάγραμμα σε ιστόγραμμα συχνοτήτων

γ) Να κάνετε το πολύγωνο συχνοτήτων

δ) Πόσοι μαθητές είχαν επίδοση: i) τουλάχιστον 60    ii) μικρότερη του 80

ε) Αν ένας μαθητής θεωρείται ως επιτυχών στα  Μαθηματικά όταν έχει επίδοση τουλάχιστον 50, να βρείτε πόσοι μαθητές ήταν επιτυχόντες στα Μαθηματικά.
Άσκηση 10
O χρόνος εργασίας 80 υπαλλήλων μιας εταιρείας, που εργάζονται από 5 έως 30 χρόνια έχει ταξινομηθεί σε 5 ισοπλατείς κλάσεις. Είναι γνωστό ότι το ύψος του ορθογωνίου του ιστογράμματος συχνοτήτων που αντιστοιχεί στην τέταρτη κλάση είναι 30, η συχνότητα της δεύτερης κλάσης είναι τετραπλάσια από την συχνότητα της τρίτης κλάσης, η σχετική συχνότητα της πρώτης κλάσης είναι 10% και ο αριθμός των υπαλλήλων που εργάζονται τουλάχιστον 15 χρόνια είναι 40.
α) Να παραστήσετε τα παραπάνω δεδομένα  σε έναν πίνακα συχνοτήτων(απολύτων, αθροιστικών, σχετικών και σχετικών αθροιστικών).
β) Να κατασκευάσετε το ιστόγραμμα σχετικών αθροιστικών συχνοτήτων και το αντίστοιχο πολύγωνο.
γ) Να υπολογίσετε το ποσοστό των υπαλλήλων που εργάζονται λιγότερο από 23 χρόνια
δ) Πόσα το πολύ χρόνια πρέπει να εργάζεται ένας υπάλληλος, ώστε να είναι μεταξύ των 60 υπαλλήλων με τα λιγότερα χρόνια υπηρεσίας.
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